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Inventář závislosti na poslechu hudby 

Autoři: Michaela Bolcková, Jiří Novák, Adéla Martiníková, Simona Kostohryzová, Pavlína Pýchová 

 

Teoretický úvod k závislosti na poslechu hudby 
 
Hudba a její vliv na člověka je značný. V literatuře se setkáme povětšinou s pozitivním dopadem hudby 

na jedince a jeho zdraví. Zejména zde můžeme zmínit terapeutické působení skrze hudbu – 

muzikoterapii, či využití hudby jako doprovodu při různých technikách, které mají za cíl 

klienta/pacienta zklidnit, koncentrovat a zrelaxovat. Skrze působení svými prostředky (interval, 

melodie, rytmus atd.) vyvolává emoce v celé šíři – od pocitu radosti, štěstí, extáze k pocitům 

stísněnosti, napětí a smutku. Působí tedy kladně nejen na psychický stav klienta, kdy ovlivňuje snížení 

míry deprese a silných negativních emocí, ale zároveň ovlivňuje i tělesné vnímání – např. zmírnění 

bolesti (Zeleiová, 2007, Kantor, 2009, Sedlák). Na druhé straně můžeme zaznamenat i zneužití hudby 

pro navození takového typu chování, které je pro zadavatele žádoucí – zde se jedná především o 

uplatnění vlivu hudby v reklamním průmyslu, kdy má za cíl povzbudit nákupní chování zákazníka 

(Franěk, 2005). Z výše uvedeného vyplývá, že hudba má nesporný vliv na naši psychiku, chování a zdraví 

jedince.  

Otázkou tedy je, zda na ní může vzniknout závislost? 

Syndrom závislosti je v rámci MKN-10 definován jako „skupina fyziologických, behaviorálních a 
kognitivních fenoménů, v nichž užívání nějaké látky nebo třídy látek má u daného jednice mnohem větší 
přednost než jiné jednání, kterého si kdysi cenil více. Centrální popisnou charakteristikou syndromu 
závislosti je touha (často silná, někdy přemáhající) brát psychoaktivní látky (které mohou, avšak nemusí 
být lékařsky předepsány), alkohol nebo tabák. Návrat k užívání látky po období abstinence často vede 
k rychlejšímu znovuobjevení jiných rysů syndromu, než je tomu u jedinců, u nichž se závislost 
nevyskytuje.“(Nešpor, 2011). Definice je vztahovaná k psychoaktivním látkám, alkoholu či tabáku. 
Opomíjí fenomény moderní doby, kdy také hovoříme o vzniku závislosti např. na práci, internetu, jídle 
atd. Nešpor (2011) však zmiňuje, že nelze popřít určité společné rysy mezi závislostí a tzv. návykovým 
chováním. To se vyznačuje jednak (1) silnou touhou po opakování, dále vznikají (2) problémy s 
prožíváním reality, (3) navozuje pocity uvolnění při realizaci činnosti a v neposlední řadě vzniká (4) 
abstinenční syndrom na úrovní fyzických projevů těla (např.: bolest hlavy, nervozita, proměnlivost 
nálady, nevolnost, pocení, trávicí problémy atd.) (Hartl, P. Hartlová, H. 2004). 

Otázkou zůstává, proč bychom nemohli uvažovat o hudbě jako o droze vzhledem k jejímu pozitivnímu 
působení na psychiku člověka? Když se zamyslíme nad důvody, proč se obecně lidé uchylují k požívání 
drog, můžeme vnímat podobné důvody, které mohou vést jedince k poslechu hudby nad rámec 
běžného užívání. Dle Marhounové a Nešpora (1995) můžou být mimo jiné důvody užívání drog, které 
můžeme shrnout do kategorie „způsob trávení volného času”, tyto: (1) vyplnění prázdného místa v 
životě, (2) předvádění se, lepší pocit (3) nuda, odstrčenost, (4) útěk před skutečností. Dále zmiňují, (5) 
tlaky z okolí, (6) problémy v rodině, (7) zkušenost a zvědavost. 

Tvorba položek 
 

Položky jsme tvořili na základě odborné literatury a vlastních nápadů. Nejprve jsme stanovili několik 

faset a následně jsme k jednotlivým fasetám vytvořili odpovídající položky – celkem 20. Zvolili jsme 

položky ve formátu tvrzení, tedy oznamovacích vět. Pro záznam odpovědi jsme vybrali Likertovu škálu 
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s hodnocením 1-5, 1 – „rozhodně nesouhlasím“, 2 – „spíše nesouhlasím“, 3 – „nevím“, 4 - „spíše 

souhlasím“, 5 – „rozhodně souhlasím.“ Konkrétní znění položek ukazuje tabulka č.1. Žádná z položek 

nemá inverzivní charakter. Byl použit stejný typ otázek jak pro muže, tak pro ženy, které se lišily pouze 

gramaticky v koncovkách mužského a ženského rodu. Jelikož otázky nemají přímou návaznost, zvolili 

jsme náhodné uspořádání položek v testu. 

 

Tabulka č.1: Znění položek testů 

  Názvy položek 

1 Mám nepřekonatelnou touhu poslouchat hudbu, i když mám právě důležité povinnosti. 

2 Poslouchám hudbu většinu dne. 

3 Když nemohu poslouchat hudbu, mám špatnou náladu 

4 Jednou za půl roku a častěji si kupuji nové a lepší hudební příslušenství jako sluchátka nebo 
reproduktory, ačkoliv staré příslušenství stále funguje. 

5 Vždy se snažím mít k dispozici přehrávací zařízení, abych si mohla hudbu kdykoliv pustit. 

6 Nepamatuji si den, kdy bych si nepustila ani jednu hudební skladbu. 

7 Bez hudby se nedokážu soustředit na učení/práci. 

8 Nemohu se odtrhnout od poslechu jedné skladby několik hodin. 

9 Když poslouchám hudbu, cítím se uvolněně. 

10 Kdykoli, když pracuji na PC, poslouchám hudbu. 

11 S hudbou usínám. 

12 Když nemohu poslouchat hudbu, v duchu si přehrávám svou oblíbenou písničku. 

13 Jsem nervózní/naštvaná, když někam jedu a zjistím, že jsem si zapomněla vzít MP3 
přehrávač/sluchátka. 

14 Pokud se mi líbí nějaká skladba, nemohu se dočkat okamžiku, až si ji opět pustím. 

15 Dokázala bych si vybavit melodii většiny písniček, které mám ve svém přehrávači. 

16 V aplikaci k poslechu hudby si platím prémium účet, abych se vyhla reklamám, které mě ruší 
při poslechu. 

17 Hudba je pro mě tak důležitá, že uvažuji, které skladby se budou hrát na mém pohřbu či 
svatbě. 

18 Poslech hudby mi pomáhá uniknout ze strastí běžného dne. 

19 Když si několik dní nepustím žádnou písničku, mám silné nutkání k poslechu hudby. 

20 Poslech hudby zkvalitňuje požitek ze sportovních aktivit. 
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V rámci odpovědí se objevilo také několik slovních komentářů. Většinou byly komentáře od stejného 

respondenta. Některé postřehy nás vedly k zamyšlení, zda by určité otázky nešlo formulovat lépe. 

Nejvíce komentářů se objevilo u otázky č. 13, kde někteří reagovali na použití MP3 přehrávače jako 

zastaralého zdroje k poslechu hudby. Dále se objevovaly komentáře, kterými respondent spíše rozvíjel 

svou odpověď nebo dokresloval pocity, které má s daným tvrzením spojené.  

 

Výzkumný a standardizační soubor 
 

Celkově test vyplnilo 410 respondentů, z toho 325 žen a 85 mužů. V rámci kontroly získaných dat byli 
nalezeni 3 respondenti, jejichž vyplnění vykazovalo při bližším prozkoumání známky nedbalosti a z toho 
důvodu jsme je vyřadili z výzkumného vzorku. Na základě věku nebyl nikdo vyřazen, jelikož věkové 
kritérium nebylo stanoveno. Po vyřazení respondentů tvořilo náš výzkumný soubor 407 respondentů, 
z toho 323 žen a 84 mužů. Opakovaně test vyplnilo 15 respondentů. 

 
Věk respondentů měl rozpětí od 14 do 73 let. Průměrný věk respondentů byl 30,73 let, medián 26 a 
směrodatná odchylka 12,52.  
 

Faktorová struktura inventáře 
 

Získaná data o obsahu 20 položek byla podrobena exploratorní faktorové analýze (EFA) v programu 

STATISTICA. Sutinový graf na obrázku 1 poukazuje na existenci více faktorů, ačkoliv se ve výsledku 

přikláníme k jednofaktorovému modelu.  

 

Obrázek č. 1: Sutinový graf pro 20 položek 

  

 
 

Z grafu je na první pohled zřejmá přítomnost hlavního dominantního faktoru. Na základě pravidla 

vlastního čísla většího než 1, můžeme brát v potaz i další dva faktory.  
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Dále nás zajímali vlastnosti daných faktorů. V prvé řadě jsme zjišťovali, která položka souvisí, s jakým 

faktorem a na základě toho určovali kolika faktorové řešení bude v našem případě nejvhodnější. 

Abychom dosáhli tzv. SIMPLE STRUCTURE1, tak jsme pomocí funkce VARIMAX NORMALIZED s danými 

daty rotovali. Postupně jsme vyzkoušeli rotaci s jednofaktorovým, dvou-faktorovým a tří-faktorovým 

řešením. Zajímavá se ukázala tří-faktorová a jednofaktorová varianta, které jsme podrobili hlubšímu 

zkoumání.   

 

Řešení pomocí tří-faktorové analýzy ukazuje tabulka č.2. Jednofaktorové řešení je zobrazeno v tabulce 

č.3. 

 

Tabulka č.2: Faktorové náboje z faktorové analýzy na 20 položkách s třemi faktory  
 

Pozn.: Faktorové náboje větší než 0,35 jsou vyznačeny černě, nižší šedě a nejdominantnější faktorové 

náboje modře.  

 

První nalezený faktor jsme označili jako frekvence poslechu, která zachycuje, kolik přibližně času 

respondent tráví poslechem hudby. Nejvyšší náboj zde má položka č. 7 (0,72) „Bez hudby se nedokážu 

soustředit na učení/práci.“ nebo položka č. 11 (0,70) „S hudbou usínám.“ Druhý faktor jsme označili 

jako vliv, která vyjadřuje, jaké pocity člověk cítí při poslechu hudby, nebo naopak při nedostatku 

poslechu hudby.  Sytí jej například položka č. 15 (0,73), která zní „Dokázal bych si vybavit melodii většiny 

písniček, které mám ve svém přehrávači.“ nebo položka č. 14 (0,68): „Pokud se mi líbí nějaká skladba, 

nemohu se dočkat okamžiku, až si ji opět pustím.“ Třetí faktor jsme označili jako jistotu, jelikož jde o 

situace, ve kterých se jedinec snaží zajistit nepřetržitý, či ničím nerušený přístup k hudbě. Pod tento 

 
1 Simple strucutre znamená, že položka má výrazně navrch v rámci jednoho faktoru, a tedy se dá říci, že patří 
jedinému faktoru.  

Položka 
Faktor 

1 
Faktor 

2 
Faktor 

3 
Komunalita Subškála Krátké znění 

1 0,51 0,42 0,36 57% 1 
touha poslouchat i když má povinnosti 

 

2 0,66 0,29 0,32 63% 1 poslouchá H většinu dne 

3 0,44 0,45 0,32 50% 2 bez hudby má špatnou náladu 

4 0,49 0,07 0,29 33% / často kupuje nové H příslušenství 

5 0,40 0,39 0,56 63% 3 stále má zařízení, aby mohl poslouchat H 

6 0,51 0,37 0,17 43% 1 nepamatuje den, kdy neposlouchal H  
7 0,72 0,12 0,24 58% 1 bez H se nedokáže soustředit na práci  
8 0,24 0,42 0,43 41% 3 nemůže se odtrhnout od poslechu skladby   
9 0,24 0,61 -0,03 43% 2 poslouchá hudbu – cítí se uvolněně 

10 0,66 0,13 0,32 55% 1 když pracuje na PC, poslouchá hudbu  
11 0,70 0,24 -0,15 56% 1 s hudbou usíná  
12 0,28 0,64 0,09 50% 2 když nemůže poslouchat H, v duchu si ji přehrává   
13 0,28 0,35 0,66 63% 3 je nervózní, když nemá přehrávač 

14 0,08 0,68 0,30 56% 2 nemůže se dočkat okamžiku, až si pustí píseň 

15 0,06 0,73 0,15 56% 2 umí si vybavit melodii většiny poslouchaných písniček  
16 0,04 0,00 0,74 56% 3 vlastní prémium účet  
17 0,09 0,49 0,37 38% 2 uvažuje, co se bude hrát na pohřbu či svatbě  
18 0,44 0,52 0,04 47% 2 H mu pomáhá uniknout ze strastí běžného dne 

19 0,33 0,58 0,28 53% 2 silné nutkání k poslechu hudby, když neposlouchá 

20 0,24 0,15 0,46 29% 3 H zkvalitňuje požitek ze sportu  
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faktor patří například položka č. 16 (0,74) „V aplikaci k poslechu hudby si platím prémium účet, abych 

se vyhnul reklamám, které mě ruší při poslechu.“ nebo položka č. 13 (0,66) „Jsem nervózní/naštvaný, 

když někam jedu a zjistím, že jsem si zapomněl vzít MP3 přehrávač/sluchátka.“ 

 

Tabulka č.3: Faktorové náboje z faktorové analýzy na 20 položkách s jedním faktorem 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tabulka zohledňující jeden dominantní faktor ukazuje, které z položek nejvíce měří námi zvolenou 

vlastnost, tedy závislost na poslechu hudby. Jako nejsilnější se projevila položka č. 5, která zní „Vždy se 

snažím mít k dispozici přehrávací zařízení, abych si mohl hudbu kdykoliv pustit.“ Velmi silná je pak také 

položka č.1 „Mám nepřekonatelnou touhu poslouchat hudbu, i když mám právě důležité povinnosti.“ a 

položka č. 2 „Poslouchám hudbu většinu dne.“ Naopak nejslabší položkou je č. 13. která zní: „Jsem 

nervózní/naštvaný, když někam jedu a zjistím, že jsem si zapomněl vzít MP3 přehrávač/sluchátka.“ 

 

Po bližším prozkoumání jednotlivých nábojů, vlastností položek a vzhledem k výsledkům sutinového 

grafu, se přikláníme spíše k variantě jednodimenzionálního modelu.  

 

Testové škály a výpočet hrubého skóru  
 

V rámci práce s daty, jsme, jak uvádíme výše, zohledňovali jak jednodimenzionální, tak 

vícedimenzionální model obsahující 3 subškály. Níže uvádíme hrubé skóry pro oba typy modelů.  

 

 

 

 

Položka 
Faktor 

1 
Komunalita Krátké znění 

1 0,75 53% 
touha poslouchat i když má povinnosti 

 

2 0,74 55% poslouchá H většinu dne 

3 0,71 47% bez hudby má špatnou náladu 

4 0,49 26% často kupuje nové H příslušenství 

5 0,76 63% stále má zařízení, aby mohl poslouchat H 

6 0,63 38% nepamatuje den, kdy neposlouchal H  
7 0,62 44% bez H se nedokáže soustředit na práci  
8 0,61 39% nemůže se odtrhnout od poslechu skladby   
9 0,51 29% poslouchá hudbu – cítí se uvolněně 

10 0,64 49% když pracuje na PC, poslouchá hudbu  
11 0,51 32% s hudbou usíná  
12 0,62 41% když nemůže poslouchat H, v duchu si ji přehrává   
13 0,70 60% je nervózní, když nemá přehrávač 

14 0,62 41% nemůže se dočkat okamžiku, až si pustí píseň 

15 0,57 38% umí si vybavit melodii většiny poslouchaných písniček  
16 0,38 20% vlastní prémium účet  
17 0,54 29% uvažuje, co se bude hrát na pohřbu či svatbě  
18 0,62 37% H mu pomáhá uniknout ze strastí běžného dne 

19 0,70 48% silné nutkání k poslechu hudby, když neposlouchá 

20 0,45 20% H zkvalitňuje požitek ze sportu  
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Vícedimenzionální model 

 

Ve vícedimenzionálním modelu, inventář obsahuje celkem 20 položek rozdělených do 3 subškál, a to: 

„frekvence“, „vliv“ a „jistota“. Popis subškál a jejich položek jsme uvedli v následujících tabulkách 4, 5, 

6: 

 

Tabulka č.4: Subškála FREKVENCE a zhodnocení jednotlivých položek. 

Vysoký skór subškály frekvence se vyskytuje u jedinců, kteří mají neustálou potřebu poslouchat hudbu, 

a to v různých situacích. V této subškále došlo k vyřazení položky č. 4, která svým zněním nezapadá 

mezi ostatní. 

 

POLOŽKA ZNĚNÍ POLOŽKY 

1 Mám nepřekonatelnou touhu poslouchat hudbu, i když mám právě důležité 

povinnosti.  

2 Poslouchám hudbu většinu dne. 

4 Jednou za půl roku a častěji si kupuji nové a lepší hudební příslušenství jako sluchátka 

nebo reproduktory, ačkoliv staré příslušenství stále funguje.  

6 Nepamatuji si den, kdy bych si nepustil ani jednu hudební skladbu.  

7 Bez hudby se nedokážu soustředit na učení/práci.  

10 Kdykoli, když pracuji na PC, poslouchám hudbu.  

11 S hudbou usínám.  

  

Tabulka č.5: Subškála VLIV a přiřazené položky   

Subškála vliv indikuje přítomnost emocí, ať příjemných při poslechu hudby, nebo nepříjemných při 

nemožnosti poslouchat hudbu, které jsou projevem vlivu hudby na psychiku jedince. V této skupině 

jsme se rozhodli k vyřazení položky č. 12, která nám svým charakterem zapadá spíše do subškály 

frekvence nebo vliv. 
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POLOŽKA ZNĚNÍ POLOŽKY 

3 Když nemohu poslouchat hudbu, mám špatnou náladu. 

9 Když poslouchám hudbu, cítím se uvolněně.  

12 Když nemohu poslouchat hudbu, v duchu si přehrávám svou oblíbenou písničku.  

14 Pokud se mi líbí nějaká skladba, nemohu se dočkat okamžiku, až si ji opět pustím. 

15 Dokázal bych si vybavit melodii většiny písniček, které mám ve svém přehrávači. 

17 Hudba je pro mě tak důležitá, že uvažuji, které skladby se budou hrát na mém pohřbu 

či svatbě. 

  

18 Poslech hudby mi pomáhá uniknout ze strastí běžného dne. 

  

19 Když si několik dní nepustím žádnou písničku, mám silné nutkání k poslechu hudby. 

  

Tabulka č.6: Subškála JISTOTA a přiřazené položky 

Tato škála indikuje přítomnost chování, díky kterému si jedinec zajistí nepřetržitý přístup k hudbě. 

Svými položkami nám ovšem velmi připomíná a protíná předchozí dvě subškály. Úplně vyřadit jsme se 

rozhodli položku č. 20, ve které vidíme souvislost opět spíše k jiným subškálám. 

5 Vždy se snažím mít k dispozici přehrávací zařízení, abych si mohl hudbu kdykoliv pustit. 

8 Nemohu se odtrhnout od poslechu jedné skladby několik hodin. 

13 Jsem nervózní/naštvaný, když někam jedu a zjistím, že jsem si zapomněl vzít MP3 

přehrávač/sluchátka. 

16 V aplikaci k poslechu hudby si platím prémium účet, abych se vyhnul reklamám, které mě ruší 

při poslechu.  

20 Hudba zkvalitňuje můj prožitek ze sportu. 

 

Dominantní náboje jednotlivých položek jsme systematicky přiřadili do tabulek a zkoumali, zda k sobě 

položky náleží. V několika případech jsme se kvůli problémům s faktorovu strukturou, rozhodli danou 

položku v rámci vzniklého faktoru nezohledňovat.  

 

Hrubý skór jsme počítali součtem bodů, které respondent získal za odpovědi na jednotlivé položky 

(vyřazené položky jsme nezapočítávaly). Odpovědi každý respondent vybíral na škále 1–5, přičemž 

mohl získat od jednoho bodu za odpověď 1 = rozhodně nesouhlasím až po pět bodů za odpověď 5 = 

rozhodně souhlasím. V rámci jednotlivých subškál lze získat tento počet bodů: 

subškála FREKVENCE  6–30 bodů 
subškála VLIV  7–45 bodů 
subškála JISTOTA  4–20 bodů 
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Jednodimenzionální model 

Všechny položky tvoří hlavní škálu ZÁVISLOST NA POSLECHU HUDBY, ve které mohl respondent získat 

nejméně 20 a nejvíce 100 bodů. V případě jednodimenzionálního modelu jsme nevyřazovali žádnou 

z položek (viz. reliabilita jako vnitřní konzistence).  

 

Průměrný hrubý skór v rámci jednodimenzionálního modelu je 57,3 se směrodatnou odchylkou 16,2.   

 

Důkazy o reliabilitě metody 
 

Jelikož jsme se v rámci našeho bádání přiklonili k variantě jednodimenzionální metody, budeme 

zkoumat reliabilitu celkové škály, a ne jednotlivých subškál. Odhad reliability jsme počítali na počtu 

N=407 respondentů. K výpočtu reliability jsme použili několik metod, jejichž výsledky uvádíme níže. 

 

Vnitřní konzistence 
Začali jsme výpočtem pomocí metody split-half. Soubor jsme rozdělili na dvě poloviny o stejném počtu 

položek. Položky jsme rozdělili jednoduše na liché a sudé. Poté jsme vypočítali korelaci těchto polovin, 

jako by se jednalo o dva paralelní testy. Hodnota korelace vyšla 0,86. Hodnota split-half reliability 

(neboli korekce Spearman-Brownovou formulí) má hodnotu 0,93. Obě tyto hodnoty můžeme 

považovat za vysoké.  

 

Tabulka č.7: Výsledky split-half metody výpočtu odhadu reliability 

 

 Souhrn 1. poloviny Souhrn 2. poloviny 

Počet položek 10 10 

Průměr 28,7 28,6 

Rozptyl 78,86 62,96 

Alfa 0,85 0,80 

 

Poté jsme přešli k výpočtu odhadu reliability jako vnitřní konzistence. Hodnota odhadu reliability jako 

vnitřní konzistence vyšla 0,90 Crobachova alfa. Rovněž i tuto hodnotu lze považovat za vysokou.  

 

V tabulce č. uvádíme hodnoty korigované korelace celku s položkou a hodnotu alfa po odstranění dané 

položky. Hodnoty alfa se výrazně neliší od celkové reliability (Cronbachova alfa = 0,90). Z toho důvodu 

nemá smysl uvažovat o odstranění určité položky, jelikož by nedošlo k výraznému zvýšení reliability. 

Položkou, která má nejnižší korelaci s ostatními, je položka číslo 16 (v tabulce červeně). Vzhledem 

k tomu, že alfa po jejím odstranění by reliabilitu výrazně nezvýšila, rozhodli jsme se jí ponechat.  
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Tabulka č.8.: Výsledky odhadu reliability jako vnitřní konzistence 

Položka Korigovaná korelace celku s položkou Alfa po odstranění 

1 0,70 0,90 

2 0,69 0,90 

3 0,65 0,90 

4 0,44 0,91 

5 0,72 0,90 

6 0,57 0,91 

7 0,57 0,91 

8 0,56 0,91 

9 0,46 0,91 

10 0,58 0,90 

11 0,44 0,91 

12 0,56 0,91 

13 0,65 0,90 

14 0,56 0,91 

15 0,51 0,91 

16 0,33 0,91 

17 0,49 0,91 

18 0,55 0,91 

19 0,65 0,90 

20 0,41 0,91 

Stabilita v čase 
Pro ověření stability v čase bylo potřeba vyplnit předložený inventář týmiž respondenty po určitém 

čase ještě jednou. Oslovili jsme vybrané respondenty s žádostí o znovu-vyplnění inventáře pod 

vygenerovaným číslem, které měli za úkol si poznačit. Z celkového počtu 407 zařazených respondentů 

reagovalo na opětovné vyplnění dotazníku 15, z toho 12 žen a 3 muži. Časový odstup mezi prvním a 

druhým vyplněním inventáře se pohyboval v rozmezí 7 až 20 dnů, přičemž průměr vychází na 10,5 dne, 

modus odpovídá 7 dnům a medián 9. 

Reliabilitu jako stabilitu v čase jsme vypočítali jako korelaci hrubého skóru prvního měření a druhého 

měření u daných respondentů. Výsledkem je hodnota 0,93. Tento výsledek vypovídá o silné korelaci 

mezi oběma měřeními, a tedy i o vysoké stabilitě v čase. Musíme brát ovšem v úvahu, že počet 

respondentů, kteří test vyplnili opakovaně byl nízký.  

 

Důkazy o validitě metody 
 

Kriteriální validita metody 
Validizační kritérium bylo stanoveno otázkou „Posloucháte hudbu právě teď?“. Vycházíme z logické 

podstaty, že člověk, který je závislý na hudbě, poslouchá hudbu častěji, a tedy u něj bude větší 

pravděpodobnost, že poslouchá hudbu právě i ve chvíli vyplňování inventáře. Respondent na otázku 

mohl reagovat libovolně, jelikož jsme nechali možnost otevřené odpovědi. 

Z celkových 407 respondentů odpovědělo na poslední otázku 361 respondentů. Pracovali jsme tedy 

pouze s těmito 361 daty respondentů.  

Ze všech odpovědí bylo smysluplných všech 361 odpovědí (takové odpovědi, ze kterých lze vyčíst 

odpověď jako ano, teď momentálně poslouchám hudbu, nebo ne, teď momentálně neposlouchám 

hudbu). Přesto byly některé odpovědi shledány jako nevalidní, například „ne, nesoustředila bych se na 
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odpovědi“ nebo „Ne. Poslouchám přednášku na VŠ“ či „ne, jsem v práci“. Záporná odpověď na otázku 

je tedy dána vnějšími okolnostmi. Podobných odpovědí je v celém souboru celkem 8. Přesto jsme je 

do výpočtů zařadili, jelikož stejný problém mohl nastat i u ostatních odpovědí, ale respondenti se 

neobtěžovali s vypisováním důvodu.  

Odpovědi jsme zaznamenali do následující tabulky. 

Tabulka č.9: Validizační otázka – statistické údaje 

 
ANO, právě poslouchám NE, právě neposlouchám 

Počet Procenta Počet Procenta 

Ženy 68 23,5 % 221 76,5 % 

Muži 12 16,6 % 60 83,3 % 

Ročník  
1946 - 1965 

10 35,7 % 18 64,3 % 

Ročník 
1966- 1985 

19 20,7 % 73 79,3 % 

Ročník 
1986- 2005 

51 21,2 % 190 78,8 % 

 

Do určité míry jsou výsledky zkreslené, kvůli jisté části respondentů, kteří na otázku neodpověděli a 

dále vlivem nevyrovnaného poměru mezi pohlavími. Vztah jsme zkoumali srovnáním hrubého skóru 

výsledků v daném testu s odpověďmi ano (kvantifikace 2) nebo ne (kvantifikace 1).  

Následně jsme provedli výpočet korelace. Byla zjištěna mírná pozitivní korelace mezi hrubým skórem 

našeho testu a validizačním koeficientem (r=0,128, N = 360, p ˂ 0,05).  

Z tohoto výsledku můžeme usuzovat, že validizační kritérium, tak jak je navrženo není úplně 

dostatečně dobrým prediktorem.  

Orientační normy 
 

K tvorbě norem jsme použili nelineární „plošnou“ transformaci. Nejprve jsme převedli hodnoty 

hrubého skóru na percentil a dále pak tyto percentily převedli pomocí kvantilu normálního rozdělení 

na Z-skór, který jsme upravili do podoby staninu. Převody byly provedeny zvlášť pro muže a zvlášť pro 

ženy.  

 

Tabulka č. ukazuje, že ženy dosahovaly celkově vyššího průměrného skóre než muži, ačkoliv celkový 

rozdíl mezi průměrem u těchto dvou skupin není příliš vysoký.  

 

Tabulka č.10: Průměry HS a směrodatné odchylky u mužů a žen 

 

 Počet Průměrný HS Směrodatná odchylka 

Ženy 323 58,46 16,35 

Muži  84 52,63 14,60 

Celkově 407 57,26 16,18 

 

Pro přehlednost hodnot vynesených do tabulky jsme se rozhodli pro stanin, jelikož díky menšímu počtu 

řádků usnadňuje uživateli lepší orientaci. Stanin má hodnotu 5 a směrodatnou odchylku 2. Uživatel si 

v tabulce č. může podle dosaženého hrubého skóre snadno dohledat, v kterém ze staninů se pohybuje. 



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení z psychometrie na KPCH 
FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

 

11 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení z psychometrie na KPCH 

FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

 
 

Tabulka č.11: Normy pro převod hrubého skóru na staniny pro muže, ženy a celkově 

 

Stanin 
Hrubý skór 

MUŽI ŽENY CELKOVĚ 

1 ˂ 29 ˂ 32 ˂ 31 

2 30-34 33-37 32-36 

3 35-40 38-46 37-45 

4 41-49 47-53 46-52 

5 50-55 54-62 53-60 

6 56-61 63-72 61-71 

7 62-73 73-81 72-79 

8 74-80 82-88 80-87 

9 ˃ 81 ˃ 89 ˃ 88 

 

Pokud bychom vycházeli z konceptu našeho testu, který měří závislost na hudbě, mohli bychom pro 

jednotlivé staniny vytvořit následující legendu, se kterou by se pak daly jednotlivé výsledky porovnávat: 

 

• Stanin 1 – Velmi nízká („žádná“) závislost.  

• Stanin 3 – Nízká závislost.  

• Stanin 5 – Střední či průměrná závislost.  

• Stanin 7 – Vysoká závislost. 

• Stanin 9 – Velmi vysoká závislost. 

 

Zhodnocení metody 
 

Na základě provedených analýz validity a zejména reliability, se můžeme domnívat, že daný inventář 

měří to, co jsme zamýšleli. Celkově můžeme být spokojeni s reliabilitou našeho testu, zejména kvůli 

vysoké stabilitě v čase. Nutno však podotknout, že by bylo na místě realizovat měření na větším vzorku, 

a to zejména právě v oblasti opakovaného měření.  

 

Pozitivní se zdá být skutečnost, že jsme nemuseli žádnou z položek vyřadit. Nejvíce by se dala 

diskutovat otázka vztahující se k validitě, která sice vyšla v pozitivní korelaci, ale nepříliš vysoká. V příští 

verzi by bylo tedy dobré se nad touto otázkou ještě zamyslet, případně se pozastavit nad tím, zda náš 

test měří „závislost“ jak takovou a nedalo by se toto slovo zaměnit za jiné, které by daný inventář 

vystihovalo více.  

 

Za slabší část považujeme nízká vlastní čísla u faktorů 2 a 3. Při hlubším zkoumání nad faktory se ovšem 

ukazuje, že je i v této variantě potenciál k vytvoření vícedimenzionální faktorové analýzy. K tvorbě 

vícedimenzionálního konstruktu by mohly posloužit nyní nalezené subškály, jejichž souhrnná označení 

dávají inspiraci k tvorbě dalších položek.  
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